

編者的話

民國卅八年政府遷臺，來到臺灣的國軍部隊，據非正式統計約有六萬人，隨之而來或是經由其他管道來臺的眷屬約十五萬人（卅八年至四十年間），為了使這些眷屬有安身立命的地方，政府於是將他們集合群聚一處，以便於照顧，這就是「眷村」的由來。

眷屬們所居住的眷村包括抗戰勝利後日軍留下來的房舍，或是部隊於營區附近臨時搭建簡單克難的房舍，有些則是將舊工廠、倉庫修建為可遮風避雨、供人居住的房舍，以及四十五年起，由婦聯會發起民間捐款興建的軍眷住宅，這些房舍雖然空間不大，設施簡陋，但在當時卻發揮了穩定軍心、眷心的作用。

對於曾經住過眷村的人們而言，只要一談起當年竹籬笆內的往事，無論是食衣住行育樂，似乎總有聊不完的話題，譬如：媽媽拿手的家常菜、包子、水餃、韭菜盒、蘿蔔糕；等等，令人回味無窮；麵粉袋廢物利用，改成大內褲；家中唯一一輛寶貴的老舊單車，兄弟姊妹搶著騎；小孩子晚上聚在

一起說鬼故事，說到緊張處，令人心驚膽顫；哪家鄰居買了電視機，一起看電視成爲大家共同的娛樂；元宵節時，小朋友提燈籠，大孩子舉著用竹子、破布、煤油作成的火把，四處玩耍；颱風來時，下大雨淹水，颱風過後，家家戶戶忙著上屋頂修瓦片，整理家園；許許多多的往事，令人回味再三。

串門子是眷村人共同的嗜好，大人喜歡至左鄰右舍談天說地、連絡感情，小朋友則是忙著找玩伴，鄰居若是有難，大伙一定義不容辭、挺身相助，正是這樣的患難相助、同甘共苦，讓眷村人之間的感情，濃的化不開。

早年眷村人的生活均極爲清苦，婆婆媽媽們每天都要爲開門七件事——「柴米油鹽醬醋茶」煩惱不已，但是眷村子弟頗爲爭氣，在困阨環境中好學不倦、力爭上游，因此也造就出許多人才，在士農工商各個領域大放異彩。

在政府大力推動「眷村改建」之際，老舊眷村將逐漸走入歷史，爲了保存眷村特有文化，特蒐整榮光雙周刊「眷村的故事」廿九篇文章，彙集成冊，讓讀者一起領略那段珍貴的記憶。